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1. A fényképezeés tortenete

Készitsen 3 oldalas dokumentumot a fényképezés torténetének bemutatasara! A dokumen-
tumot a szOvegszerkeszt6 program segitségével készitse el!

A torténet, a fogalmak és a kronoldgia szovege a tortenet.txt, fogalom.txt,
kronologia.txt fajlokban talalhatok. A dokumentumba beszlirand6 képek: camera. jpg,
dagerrotipia.jpg, niepce. jpg, talbot. jpg, leica.jpg, kodak. jpg,
eastman . jpg.

Munkajat fototort néven mentse a szovegszerkeszto sajat formatumaban!
1. A dokumentum els6 ket oldalara illessze be a tortenet. txt fajlt a szovegszerkesztobe!

2. Allitsa a jobb marg6t 2 cm-re, a bal marg6t 1 cm-re! A teljes széveget balrél hiizza be
4 cm-rel!

3. A szovegben Times New Roman (vagy Nimbus Roman) es Arial (vagy Sans Serif) betiiti-
pust hasznaljon 9, 10, 12, 16 pontos méretben!

4. Gépelje be cimnek a ,,A fényképezés torténete” szoveget! Allitsa be, hogy a cim csupa
nagybetiisként jelenjen meg, 1,5 pontnyi ritkitott betiikdzzel! A cim el6tt és utan allitson
be 12 pontos térkozt!

5. Allitson be félkovér betistilust a torténetben szereplé személyneveken! (Minden név ese-
tén csak az elso el6forduldsnal!) A személyneveket a nevek . txt fajlban talaljal

6. Keresse meg a szdvegben a ,,Kodak” és a ,,Leica” sz6t és tegye doltté!
7. Allitson be sorkizart igazitast a teljes szovegen, és alkalmazzon automatikus elvalasztast!

8. Szurja be a képeket a szovegbe! A személyeket abrazolé fotok (niepce.jpg,
talbot. jpg, eastman. jpg) a jobb margbhoz, a camera. jpg, dagerrotipia.jpg,
ésa leica. jpg képek pedig a szdveg bal széléhez igazitottak. A képek beszurasat a min-
tanak megfeleléen végezze!

9. Kaészitsen az elsé bekezdéshez igazoddan egy 6 cm magas 3,5 cm széles szévegdobozt, a
bal marg6 es a szoveg kdzé! Nyissa meg a fogalom.txt f4jlt és a ,,Litogréfiara” vonat-
kozo6 fogalmat masolja a szovegdobozba! Allitsa be a bettiméretet! A szévegdoboznak ne
legyen kerete!

10. Az Az elsd vazlatokat...” kezdetli bekezdéshez igazodva az el6z6 szévegdobozhoz ha-
sonl6 madon készitsen egy masik szovegdobozt! Ennek mérete legyen 3,5 cm magas és
széles. Ebbe a szovegdobozba masolja be a fogalom. txt fajlbol a ,,Camera obscura”-ra
vonatkozo részt! A keretet és a benne 1évé szOveget formazza az eléz6 szovegdobozzal
megegyez6 modon!

11.,,Sir John F. W. Herschel” nevével egy magassagban készitse el a kdvetkez6 szévegdo-
bozt az el6z6 ket dobozzal megegyez6 modon! A szévegdoboz mérete a masodik szoveg-
dobozzal egyezé. A szévegdobozba masolja a fogalom.txt fajlban Iévé harmadik fo-
galmat! A keretet az el6z6 szévegdobozoknak megfeleléen forméazza!

12. Annal a bekezdésnél, ahol a ,,Kodak” sz6 szerepel, szlrja be a margd és a szoveg kozé a
kodak . jpg képet. A kép méretét aranyosan Ugy valtoztassa, hogy az elférjen a megadott
tertleten!

gyakorlati vizsga 0611 4112 2006. majus 17.



Informatika — emelt szint Azonositéje|3| | | | | | | | | | |

13. A dokumentum harmadik oldalan készitsen tablazatot, amelynek tiz sora és négy oszlopa
van! A tablazat magassaga 20 cm és a sorok magassaga egyenl6. Az oszlopok rendre
9cm, 1cm, 1 cm, 1 cm szélessegiek.

14. Az els6 oszlopba illessze be évtizedenként a szovegeket a kronologia. txt fajlbol!

15. A celldkban 1évé szoveg méretét allitsa 8 pontosra! Az igazitasokat a mintanak megfelels-
en végezze!

16. A masodik oszlopba gépelje be az évszamokat a mintanak megfeleléen! Az évszdmokat
igazitsa a cellaban kdzépre, és tegye félkoveérre!

17. A harmadik oszlopba rajzoljon egy lefelé mutatd nyilat, amely 19 cm hosszusagu! A nyil
Kitolt6 szine legyen narancs!

18. A negyedik oszlop cellait egyesitse! Gépelje be a ,,A fényképezes kronoldgiaja az 1890-es
évektol az 1980-as évekig”szoveget! A cim formazasanal Arial (vagy Sans Serif) bettiti-
pust és 14 pontos méretet hasznaljon!

19. A tablazatot forméazza a mintanak megfelel6en! 30 pont

A FENYKEPEZES TORTENETE

Nicepherr Niepor

-0
Bioag $0-0951 T8 WANOAD S0-0601 T8 0TRBHOUCIN spTodifiu v

A dokumentumban felhasznalt képek és szévegek a www.kodak.com,
a kommunikacio.transindex.ro, a www.fotogrof.fw.hu/fototortenet.html,
a www.peoples.ru/science/astronomy/talbot/ és
a www.kefk.net/Film/Geschichte/Chronologie/1800/1800-1819.asp oldalakon szerepelnek.
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2.

Maradékos dsszeadas

Tablazatkezel6 program segitségével, a maradékos 0sszeadast bemutato tablazatot és sza-

mitasokat kell elkészitenie a kdvetkezd feladatokban.

A megoldas soran vegye figyelembe a kovetkezdket!

e Amennyiben lehetséges, a megoldas soran képletet, fliggvényt, hivatkozast hasznaljon!

e A részfeladatok kdzott van olyan, amely egy korabbi kérdés eredményét hasznalja fel. Ha
egy részfeladatot nem sikerll megoldani, hagyja meg a félig j0 megoldéas, vagy szamot
ado kifejezés helyett irjon be ,,1000-et!

Munkajat maradek néven mentse el!

A téblazat A oszlopaba a 2. sortdl kezdve irja be a szamokat 0-104-ig! A tablazat els6 so-
raba a B oszloptdl kezdve irja be a 3, 5, 7 szamokat!

A B oszlopban a méasodik sortol kezdve szamitsa ki az A oszlop megfelelé sordban lévé
szam és a B1-ben lévo szam osztasanak maradékat! (Amennyiben nem tudja fliggvény se-
gitségével meghatarozni a maradékot, ugy kitoltéssel is megoldhatja ezt a feladatot.)

A C és D oszlopban is végezze el a maradékok meghatarozasat!

5. Az els6 sor G oszlopat6l kezdve irja be a cellakba a Szam, 3, 5, 7 értékeket, a mintanak

10.

11.

12.

megfeleléen!
A G2 és G3 cellékba irjon be egy-egy tetszéleges egész szdmot 0 és 104 kdzott!

Hatarozza meg az A1:D106 tablazat és fliggveny segitségével a G2 celldban 1év6 szam és
a H1, 11, J1 celldban 1évo értékek osztasabdl szarmaz6 maradékokat! Az eredmeényeket a
H2, 12, J2 celldkban jelenitse meg! Hasznaljon megfelel6 hivatkozasokat, hogy a képlet
hibamentesen masolhato legyen!

Ugyanezt a muveletet végezze el a G3-as cellaban 1évé szammal! Az eredményeket a H3,
13, J3 celldkban jelenitse meg!

A H4, 14, J4 cellakba szamitsa ki a folottik 1évo két cellaban 1évo szamok dsszegét!

A H5, 15, J5 celldkba hatdrozza meg fliggvény segitségével a H4, 14, J4 cellékban Iévo
értékek és a H1, 11, J1 cellakban 1évd értékek osztasabdl szarmazo maradékot!

Keresse meg flggvény vagy flggvények segitségével a H5, 15, J5 cellakban 1évé maradé-
kokat az A1:D106-0s tablazatban! A megtalalt kombinacié sordban az A oszlopban 1évé
szamot jelenitse meg a G5-6s cellaban! (A kombinécid helyének meghatarozasahoz se-
gédszamitasokat végezhet.)

Formézza a tablazatot a mintdnak megfelel6en! A H2:J3 értékei legyenek kék szintek, a
Gb5:J5 értékei piros szintiek! A G5:J5 tartomany Kitolt6 szine legyen sargal

15 pont
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Minta a Maradékos 6sszeadas feladathoz:

3 5 7
0 0 0 0
1 1 1 1
2 2 2 2
3 0 3 3
4 1 4 4
5 5 0 5
6 0 1 6
7 1 2 0
8 D 3 1
g 0 4 2
10 1 0 3
11 2 1 4
5 0 7 5
13 1 3 6
14 2 4 0
15 0 0 1
16 1 1 ]
T 2 2 3
18 0 3 4
19 1 4 5
20 D 0 6
21 0 1 0
22 1 i 1
23 2 3 ]
24 0 4 3
25 1 0 4
e e} | =

Szam 3 5 7
35 2 0 0
7 1 2 0
[ 0 0
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3. Erettségi

Jégvar egyetlen kdzépiskolajaban nagyon sokan jelentkeztek elérehozott emelt szintii érett-
ségi vizsgara. A jelentkezéseket, majd késébb az eredményeket is pontosan nyilvantartottak
az iskolaban az alabbi adatbazisban.

1. Készitsen Uj adatbdzist erettsegi néven! A mellékelt harom adattablat
(vizsgazo.txt, vizsga.txt, vizsgatargy.txt) a fajlnévvel azonos néven
(vizsgazo, vizsga, vizsgatargy) kell importélnia! Az allomanyok els6 sora a mezéneveket
tartalmazza.

2. Beolvasaskor allitsa be a megfelelé formatumokat és kulcsokat! Ha a meglévé mezok nem
alkalmasak azonositonak, vegyen fel azonositd szerepti mez6t!

Tablak:

vizsgazo (azon, nev, osztaly)
azon a vizsgazod azonositdja (szam), ez a kulcs
nev a vizsgazo neve (szoveg)

osztaly  avizsgazd osztalya (szoveg)

vizsga (vizsgazoaz, vizsgatargyaz, szobeli, irasbeli)
vizsgazoaz a vizsgaz6 azonositdja (szam)
vizsgatargyaz a vizsgatargy azonositoja (szam)
szobeli  aszdbeli vizsgan szerzett pontszam (sz&m)
irasbeli  az irasbeli vizsgan szerzett pontszam (szam)

vizsgatargy (azon, nev, szomax, irmax)

azon a vizsgatargy azonositoja (szam), ez a kulcs

nev a vizsgatargy neve (széveg)

szomax  az adott vizsgatargybdl legfeljebb ennyi pont szerezhet6 a szdbeli vizsgan
(sz&m)

irmax az adott vizsgatargybdl legfeljebb ennyi pont szerezhet6 az irdsbeli vizsgan
(sz&m)

A kovetkezo feladatok megoldasat a zarojelben szereplé néven mentse!

3. Készitsen lekérdezést, amely megadja a 9. évfolyamos tanul6k névsorat az osztaly betiije-
le, azon belil pedig név szerint rendezve! Minden mezét jelenitsen meg az azon mezé ki-
vételével! (3evf9)

4. Készitsen lekerdezést, amellyel megadja az(oka)t a targy(ak)at, amely(ek)ben a legtobb
pont szerezhet6 az irdsbeli vizsgan! (4irmax)

5. Annak a vizsgazonak mar szobeliznie sem kell, aki a vizsga irasbeli részén a megszerez-
het6 pontszam tizede alatt marad. Készitsen lekérdezést, amely megadja az irasbelin bukd
vizsgazok nevét és a tantargyat, amelybdl sikertelenek voltak! (5bukas)

6. Készitsen lekérdezést, amely megadja, hogy a 12/A osztdly didkjai az egyes vizsgatar-
gyakbdl hanyan vizsgaztak, valamint feltiinteti, hogy a szobeli és az irasbeli részen atlago-
san milyen pontszamot értek el! (6atlag)
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7. Vegyen fel egy Uj, szamtipust mez6t teljesitmeny néven a vizsga tablaba, amelyben 0 és 1

10.

kdzotti valds értéket kell tarolnia! Készitsen lekérdezést, amely az imént felvett mezében
elhelyezi az egyes vizsgakon nydjtott teljesitményt, amely nem més, mint a szobeli és az
irasbeli vizsgan szerzett pontok 6sszegének és a szobeli és az irasbeli vizsgan szerezhet6
pontok dsszegenek a hanyadosa! (7teljesitmeny)

Készitsen lekérdezést, amely megmutatja, hogy — csak a torténelem irasbeli pontszdmokat
tekintve — kik értek el az iskolaatlagnal jobb eredményt a 11. és a 12. evfolyamon!
(8jobb)

Készitsen dombi néven (] tablat lekérdezéssel a matematikat tanitdé Dombi Istvan tanar ar
részére, aki a 11. evfolyamon csak a C osztalyosokat tanitja, a tobbi évfolyamon pedig
mindenki hozza tartozik! Az (j tablaban osztalyonként adja meg, hogy mi volt a legjobb
irasbeli dolgozat pontszdma Dombi tanar arnal! (9dombi)

Emelt szinti érettségin jeles eredményt az ér el, aki az irasbeli és szobeli vizsgan 6sszesen
legalabb 90 pontot szerez. Készitsen lekérdezést, amely megadja, hogy melyik osztalyban
hany jeles osztalyzat szilletett! (10jeles)

30 pont
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4. Fehérje

A fehérjék drias molekulak, amelyeknek egy része az él6 szervezetekben végbemend fo-
lyamatokat katalizaljak. Egy-egy fehérje aminosavak szazaibol épll fel, melyek lancszeriien
kapcsolddnak egymashoz. A természetben a fehérjék fajtaja tobb millio. Minden fehérje hisz-
fele aminosav killénbdzé mennyiségii és sorrendi 6sszekapcsolodasaval épil fel.

Az alabbi tablazat tartalmazza az aminosavak legfontosabb adatait, a megnevezéeseket és az
oket alkoté atomok szamat (az aminosavak mindegyike tartalmaz szenet, hidrogént, oxigént
és nitrogént, néhanyban kén is van):

Neve Rovidités Betiijele C H 0 N S
Glicin Gly G 2 5 2 1 0
Alanin Ala A 3 7 2 1 0
Arginin Arg R 6 14 2 4 0
Fenilalanin Phe F 9 11 2 1 0
Cisztein Cys C 3 7 2 1 1
Triptofan Trp W 11 12 2 2 0
Valin Val \% 5 11 2 1 0
Leucin Leu L 6 13 2 1 0
Izoleucin lle [ 6 13 2 1 0
Metionin Met M 5 11 2 1 1
Prolin Pro P 5 9 2 1 0
Szerin Ser S 3 7 3 1 0
Treonin Thr T 4 9 3 1 0
Aszparagin Asn N 4 8 3 2 0
Glutamin GlIn Q 5 10 3 2 0
Tirozin Tyr Y 9 11 3 1 0
Hisztidin His H 6 9 2 3 0
Lizin Lys K 6 14 2 2 0
Aszparaginsav Asp D 4 7 4 1 0
Glutaminsav Glu E 5 9 4 1 0

Készitsen programot feher je néven, ami megoldja a kovetkezo feladatokat! Ugyeljen ar-
ra, hogy a program forraskodjat a megadott helyre mentse!

1. Toltse be az aminosav. txt fajlbol az aminosavak adatait! A fajlban minden adat kiilon
sorban talalhato, a fajl az aminosavak nevét nem tartalmazza. Ha az adatbet6ltés nem sike-
ril, vegye fel a fenti tablazat alapjan allandoként az elsé 6t adatsort, és azzal dolgozzon!

Az els6 néhany adat:

<

OCRrNNWPIPPORNUTNQOQE
)
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2. Hatérozza meg az aminosavak relativ molekulatdmegét, ha a szén atomtémege 12, a hid-
rogéné 1, az oxigéné 16, a nitrogéné 14 és a kén atomtémege 32! Példaul a Glicin esetén a
relativ molekulatbmeg 2-12 + 5:1 + 2:16 + 1.14 + 0-32 = 75.

A kovetkezo feladatok eredményeit irja képernyére, illetve az eredmeny . txt fajlba! A ki-
irast a feladat sorszaméanak feltlintetésével kezdje (példaul: 4. feladat)!

3. Rendezze ndvekvé sorrendbe az aminosavakat a relativ molekulatémeg szerint! irja ki a
képernyére és az eredmeny . txt fajlba az aminosavak harombetiis azonositojat és a mo-
lekulatdmeget! Az azonositdt és hozzatartozo molekulatdmeget egy sorba, szokdzzel elva-
lasztva irja ki!

4. A bsa.txt a BSA nevii fehérje aminosav sorrendjét tartalmazza — egybetts jeldléssel. (A
fehérjelanc legfeljebb 1000 aminosavat tartalmaz.) Hatarozza meg a fehérje 6sszegképle-
tét (azaza C, H, O, N és S szamat)! A meghatarozasanal vegye figyelembe, hogy az ami-
nosavak 0sszekapcsol6dasa soran minden kapcsolat Iétrejéttekor egy vizmolekula (H2O)
Iép ki! Az bsszegképletet a képernydre és az eredmeny . txt fajlba az alabbi formaban ir-
jaki:

Példaul: C 16321 H 34324 O 4234 N 8210 S 2231
(Amennyiben a bsa.txt beolvasasa sikertelen, helyette tarolja a G,A,R,F,C betiijeleket tiz-
szer egymas utan és a feladatokat erre a ,,lancra” oldja meg!)

5. A fehérjék szekvencia szerkezetét hasitasos eljarassal hatarozzék meg. Egyes enzimek
bizonyos aminosavak utan kettéhasitjak a fehérjemolekulat. Példaul a Kimotripszin enzim
a Tirozin (), Fenilalanin (W) és a Triptofan (F) utan hasit.
Hatarozza meg, és irja ki képernyére a Kimotripszin enzimmel széthasitott BSA lanc leg-
hosszabb darabjanak hosszat és az eredeti l&ncban elfoglalt helyét (els6 és utolsé amino-
savanak sorszamat)! A kiiraskor nevezze meg a kiirt adatot, példaul: ,,kezdet helye:”!

6. Egy maésik enzim (a Factor XI) az Arginin (R) utan hasit, de csak akkor, ha Alinin (A)
vagy Valin (V) koveti. Hatarozza meg, hogy a hasitas soran keletkez6 elsé fehérjelanc
részletben hany Cisztein (C) talalhatd! A valaszt teljes mondatba illesztve irja ki a képer-
nyore!

45 pont
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